
Podłaźniczka i światy
TEMAT:

Dawniej zamiast choinki w wielu domach wieszano podłaźniczkę. Był to czubek świerku 
lub jodły zawieszony do góry nogami pod sufitem. W Polsce podłaźniczka znana była 
głównie na Podhalu i na terenie Beskidów. Ozdabiano ją ręcznie robionymi dekoracjami: 
kolorowymi łańcuchami z papieru, słomianymi gwiazdkami, jabłkami, orzechami i ciastkami 
oraz wyjątkowymi ozdobami, które można było spotkać tylko w Polsce: światami. Światy 
tworzono z opłatków, często kolorowych, i wykonywano je w dzień Wigilii, skąd wzięła 
się inna nazwa tej ozdoby: wilijki. Tak udekorowaną podłaźniczkę przywiązywano do belki 
stropowej, często bezpośrednio nad stołem wigilijnym lub w kącie chaty. Podłaźniczka 
miała przynosić mieszkańcom domu szczęście i dobrobyt.

Do zrobienia światów potrzebujesz tylko… opłatków! Mogą być tradycyjne prostokątne 
lub okrągłe. Jeżeli masz prostokątne opłatki, wytnij z nich koła. 
Do wykonania jednego światu potrzebujesz trzy kółka odpowiednio pocięte. Opłatki do 
wykonania światu mogą być białe lub kolorowe – możecie spróbować zrobić kolorowy 
świat z różowych, niebieskich, żółtych i zielonych opłatków!
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Podłaźniczka 
i światy

Instrukcja 
do zadania

opłatki – okrągłe (w jednym rozmiarze) 
lub prostokątne, szablon koła (jeśli mamy 

prostokątne opłatki), ołówek, nożyczki,     
miseczka z wodą lub wilgotna gąbka

Potrzebne 
materiały:

Dla
kogo?

dzieci w wieku 
wczesnoszkolnym
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Wytnij koło z szablonu (znajdziesz 
go na kolejnej stronie) – najlepiej 
będzie się sprawdzało, jeśli wytniesz 
je ze sztywniejszego papieru.

Koło delikatnie odrysuj na opłatkach 
– do wykonania jednego świata 
potrzebujesz 3 opłatkowych kółek.

Wytnij koła z opłatka nożyczkami. 
Uwaga! Przy wycinaniu opłatek 
może pęknąć. Aby tego uniknąć 
można go bardzo delikatnie    
zwilżyć, np. przykładając do ust            
i mocno na niego chuchając.

Po wycięciu kół jedno koło zostaw   
w całości, drugie przetnij na pół,          
a trzecie na ćwiartki.

Najpierw przyklej do koła dwa 
półkola, a następnie pomiędzy           
nie wklej ćwiartki kółek. Opłatki  
sklej, zwilżając ich krawędzie. 
Najłatwiej zrobić to śliną, ale można 
użyć też zwilżonego wodą palca         
lub gąbeczki.
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Czy wiesz 
z czego zrobione 
są opłatki?

Szablon koła

Opłatek

Po wycięciu kół jedno koło zostaw   
w całości, drugie przetnij na pół,          
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Ten okrąg możesz 
potraktować jako  

  szablon dla      
       swojej 

         dekoracji!
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Połowa światu, do którego 
przyklejono połowę koła i dwie 
ćwiartki opłatka, powinna wyglądać 
jak na obrazku:

W doklejaniu elementów po drugiej 
stronie koła pomoże Ci kubek, 
miseczka lub filiżanka:

Aby zawiesić świat na choince, 
potrzebujesz jeszcze nitki. 
Nawlecz nitkę na igłę, przekłuj 
delikatnie górną część świata                 
i przeciągnij nitkę. Zawiąż ją tak,   
aby stworzyć zawieszkę.
Świat gotowy!

Szablon koła
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